

# 走過從前，邁向未來—— 一個老讀者的見證

雲林農田水利會秘書 / 張秋期

我生於民國28年，高中時因為父親當鄰長，有免費的「豐年」可看，50年前「豐年」早就成為我的精神食糧，也提供我寶貴的新知。

台灣光復沒幾年，大陸就被共產黨統治，國民政府撥遷來台，為確保軍精民糧之自足，乃喊出增產報國的口號。「豐年」誕生於那個時代，中國農村復興委員會主任委員蔣夢麟先生任發行人。當時偏重於推廣農業新技術，教導農民各種作物栽培法，最有成效的是有



一時的方便。同時還經常為豐年執筆作充實園地，更為豐年促銷不餘遺力的推廣、介紹，本校（大甲農校）農科學生訂閱豐年非常踴躍，因而豐年社每年都頒給農科學生清寒獎學金呢。

今天由於資訊發達，農漁民獲得農業知識層面擴大，但豐年為滿足農漁民需求，經常求新求變，充實內容，有專家執筆，也有學者輿論，更有實際經驗的報導，更難得的，豐年社社長、副社長、主編……等等都經常深入農村各個角落，把農村中新的技術、新的知識介紹出來，編輯人員，無論是封面設計、內容編排和充實，主題索尋，都絞盡腦汁，慧心思考，巧手編排，加上插圖、

照片配合得宜，印刷清楚，文筆流暢，文辭又不深奧，是人人都看得懂的好刊物，所以喜愛豐年的人愈來愈多。

總之，我認識豐年有50年了，豐年也伴我走過逝去的歲月；50年來，豐年充實我的農業新知識，無論農藝、園藝、畜牧、漁業……等等各方面都有深入報導，還有農業政策、要聞、地方簡訊、生活育樂、環保新知……等等包羅萬象，所以筆者常向朋友說：豐年不僅是我個人教學上的「老師」，也是我農業知識上的「寶典」，可說得上是「良師益友」，希望大家多看、多讀，來充實人生，共同疼惜屬於農民們的刊物——豐年。



關水稻栽培，使得稻谷收穫量短短幾年由每甲4千台斤跳升到1萬台斤—農民欣慶豐收，農村迅速繁榮起來。政府推行經濟計畫，以農業扶植工業的措施，奠定台灣經濟起飛的基礎。

「豐年」初期是一大張，刊名為「豐年報」，後來改為十六開本。我記得那時的內容，除了報導農業知識外，還有「家庭婦女」、「小說」、「漫畫」，以及推行家庭計畫等。其中連載小說有「香菇客」、「青春嶺」；漫畫「阿省姨」、「牛大姐」特別吸引人，而且還提供兩性健康常識。放學回家只要見到郵差送來的「豐年」，衣服未換，球鞋未脫，馬上開始看得入迷。帶到學校，同學們就爭搶著要先睹為快。

「豐年」還有一個特色，就是可從廣告上得到新知。像是各種作物新品種的特性；各種病蟲害的防治與農藥用法；新式實用的農機具，以及種種肥料的效用等。「豐年」的廣告雖然占了很大的篇幅，但無誇大不實，看廣告也能獲益。

民國70年我受服務機關的推薦，參加農專考試，我報考農業經濟科，面試時科主任問我：「你高農念的是農藝科，為什麼現在要改念農業經濟？」我就以當年玉井芒果生產過剩，任其腐爛，果農血本無歸，鄉農會為促使價格回升，乃大量收購後傾倒在曾文溪的事件為例，說明目前台灣農業生產技術已不是問題，最大的課題就是要計畫產銷。

直到現在為止，全省各地年年都有

農產品生產過剩的情形發生。例如今年蝴蝶蘭滯銷，價格狂跌，雖然因經濟不景氣影響消費需求，我認為最大的原因是花農一窩蜂大量栽植所造成；再如雲林縣89年大蒜滯銷，價格跌落生產成本以下，縣政府以其縣民的錢來向少數蒜農購貯，以干預市場，至今還無法標售出去。據新聞報導，縣庫已損失數億元。但是，今年又面臨同樣情況。

農產品產銷失衡，農民遭受損失的戲碼一再重演；如果不及早提出因應措施，農村經濟會更蕭條，甚而政府財政被拖垮。由於農產品有很多不能克服的特性，包括易腐不耐久藏，不耐運輸，且運輸費用高，而且供給與需要彈性都很小，不能夠因價格變動而及時調整產量等等。我認為各級農業主管機關應加速劃定各種作物生產專業區，按照需要量計畫生產，並嚴格限制非專業區農民生產外，還須教導農民產銷知識，提供更詳實的市場情報，建立有效的預警網等。期望「豐年」更應掌握時代的脈動，加強農情報導與灌輸計畫產銷的新觀念，降低我國加入WTO後，農民可能遭遇到的衝擊，使今日農村保持欣欣向榮的景象。

